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Nem kell Trianon!
Hosszú viták óta végre lezá­

ródik a numerus clausus nép- 
szövetség elé vitelének odiózus 
kérdése. Az egész ügy vég- 
akkordja a magyar zsidóság­
nak az a kijelentése, hogy a 
trianoni szerződés alapján nem 
kell jogorvoslat a numerus clau­
sus ellen, nem kellenek a tria­
noni jogok, mert ezek ellenéi- 
tőkekénen a magyar zsidóság 
nem ismerheti el az egész és 
halhatatlan Magyarország meg­
csonkítását. a trianoni határo­
kat. Inkább tanuljanak külföl­
dön a magyar zsidóság gimná 
ziumot végzett ifjai, vagy in­
kább ne tanuljanak tovább, de 
az országcsonkitó szerződésből 
nem kell jog és előny a zsidó 
vállású magyaroknak. Amit zsi- 
dóvallásu polgártársaitól elvett 
a magyar nemzetgyűlés, azt 
csak a magyar nemzetgyűlés 
adja vissza s be az a béke. 
amelyet fogcsikorgatva és kény 
szeritve aláírtak ugyan a meg­
hatalmazottak, de amelyet lei­
kében igaznak és • törvényes­
nek egyetlen magyar ember 
sem ismerhet el.

Lehet tárgyalni sokféléké pen 
ezt a gesztust, csak egy állás­
pontnak. egy megvilágításnak 
nincsen igaza, annak, amely a 
zsidóság elutasító határozatát 
érdemnek akarja feltüntetni. 
Nem. Ez nem érdem és bem 
nagylelkű gesztus, mert mióta 
nagylelkűség a kötelesség telje­
sítése? A zsidovallásu magya­
roknak hazafias kötelességük 
volt tiltakozni az idegen be­
avatkozás és a trianoni szerző­
dés jogainak rájuk eső része 
ellen. Egyebet nem tettek, mint 
kötelességüket s mifelénk még 
nem nagylelkűség a hazafias 
kötelességeknek eleget tevés.

Mindenesetre meg kell álla­
pítani azonban, hogy a zsidó 
magyarok megtették kötelessé­
güket s különösen most kell 
elégtétellel megállapítani, ami­
kor Cuza oláh professzor vad. 
magyarellenes erdélyi izgatása 
napról-napra eszünkbe juttatja 
és szemünkbe vágja, hogy a 
magyarság e halálos ellenségé­
nek, aki a trianoni szerződéssel 
üli — reméljük, rövidéjetü 
diadalát, akadnak magyar szö­
vetségesei is. Ma, — amikor 
még mindig eszünkben van és 
még mindig fájó. hogy magyar 
képviselők leültek tárgyalni az 
országrabló oláh brigantizmus 
egy reprezentáns képviselőjével, 
— jól esik látni, hogy ezeknek 
a magyar képviselőknek ellen­
felei. akik ellen ezek gyilkos

harcot indított a reakció ne­
vében, teljesítik hazafias köte­
lességüket. Jól esik látni a zsi- 
dóvallásu magyarok kötelsség- 
tuljesitését és meg kell monda­
nunk őszintén, hogy mi a zsi-

dóvallásu magyarok határoza­
tát tartjuk magyar faj-, neinzet- 
és országvédelemnek s nem 
Eckhardték—Cuza paktumát.

I És ennek a megállapítása is kö- 
1 telező. Mindenki részére.

A magyar zsidóság nem akarja jogait
a trianoni szerződés alapján érvényesíteni
Az emancipáció és recepció jogalapján állott és áll a magyar

zsidóság
Budapest, november 17. Holnap, jj 

szerdán este iil össze az a sziikebb * 
bizottság, amely hivatva van a ma­
gyar zsidóság állásfoglalását a genii 
numerus dausus-.iavaslat kérdésében 
leszögezni, űz a bizottság holnap este 
fog határozni és határozati javaslatát 
vasárnap délután a zsidó hitközség 
kongresszusán fogfák előterjeszteni cs 
nyilvánosságra hozni.

A bizottság tagjai a következők let­
tek. dr. Baracs Marcell, dr. Bródy 
Ernő. dr. Fábián Béla, dr. Glücksthal 
Samu. dr. Gál Jenő, Kánitx Dezső 
(Eger), Kaszab Aladár, dr. Mczey 
Ferenc, Österreicher Dezső (Gyön­
gyös), Sándor Pál, dr. Szabolcsi La­
jos. Székely Ferenc, Vázsonyi Vilmos, 
\eszi József, Vida Jenő, Wertheimer 
Adolf.

A bizottság elnöke: dr. Léderer 
Sándor, a Pesti Izraelita Hitközség 
elnöke, előadója: dr. Szabolcsi Lajos.
A bizottság holnap este fog tehát dön­
teni abban a kérdésben, amely a ma­
gyar zsidóság állásfglalásat a Népszó 
vétség napirendiére kitűzött numerus 
clausus kérdésében leszögezi, precizi- ! 
rozza.

Mint értesülünk legújabban — a bi 
zottságlioz érkezett jelentések szerint 

maga a panaszttevő francia és an­
gol zsidóság hivatkozott njNópszövet 
ség előtt arra, hogy a magyar zsidó 
ág teljesen távol áll az ő akciójuktól 

és annak igazolására, hogy 
a magyar zsidók teljesen elhárí­
tották maguktól a nemzetközi 

fórumokhoz való apellálást,lórumokhoz való apellálást, |
csatolták Vdzsonyi Vilmos és Sdndor j 
Pál nemzetgyűlési képviselők beszé­
deit, melyekben c két képviselő a 
pesti hitközség közgyűlésén kifejtet­
ték, hogy

a magyar zsidóság mindig az 
emancipáció cs recepció jogalap­

ján állott és áll s
cs semmiképen sem óhajtja jogait a 
trianoni békeszerződés alapján érvé­
nyesíteni. Felfogásuk szerint ugyanis 
a trianoni békeszerződés nem lehetőn 
magyar zsidóság jogforrása.

Kétségtelenül ugyanez az álláspont 
fog a bizottság szerdai ülésén és a 
vasárnapi zsidó országos kongresszu­
son is kidomborodni.
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Peidl Gyula hatalmas beszédben mutatott 
rá a reakciós kormányzás veszedelmeire

Mi részt akarunk venni az ország újjáépítésében, de a kor­
mányzat ie akar tiporni bennünket“ - Peldi szerint Bethlenéit 
nem védhetik eredménnyel elszakított véreink jogait, amikor 
itthon felekezet szerint tesznek különbséget magyar és

magyar között
Budapest, november 17. A nemzet­

gyűlés mai ülését délelőtt II óra 20 
perckor nyitotta meg Szcitovszky Bé­
la elnök. Ezután áttértek a költségve­
tés vitájának folytatására.

Czettlcr Jenő: A kormány minden 
dicséretet megérdemel a szanálás 
eredményéért. Helyre 'kell állítani a 

i bizalmat, be kell bizonyítani, hogy a 
magyar állam betartja Ígéretet. Azo­
kat a kereskedőket, akik kifelé piaco­
kat nyitnak az országnak, minden 
tisztelet megilleti.

Malasics Géza: Egyszerre hogy 
megbocsátanak a zsidóknak!

Horváth Zoltán: Demokratikus kor­
mányt kérünk.

Sándor Pál: Hogy gondolja az ag­
rárhitel megoldását?

Czettlcr Jenő: Olyan kereskedőosz­
tályra van szükségünk, amely bele­
kapcsolódik a modern külföldi áram­
latokba.

Horváth Zoltán: Szóval jöjjön a zsi­
dó tőke.

Malasics Géza: Ot évi pusztítás 
után jönnek rá erre.

Horváth Zoltán: Minek üldöztek ki 
a tőkét az országból?

Czettlcr Jenő: A költségvetést meg­
szavazza.

Padi Gyula: Bethlen miniszterelnök 
ur nemrégiben a demagóg jelzőt ado­
mányozta nekem díjmentesen.

Rothenstein Mór: Na, maid a kor­
mányfőtanácsos! elmet fogja adomá­
nyozni!

Peldi Gyula: Rúd pénzitgyminlszfer

uv Kaposvárott megállapította, hogy a 
demagóg a legutolsó ember. Ugyanott 
azt is mondotta a pénzügyminiszter 
ur liogy ellenzi az. egyoldalú pénz­
ügyi politikát. Ha pedig ráolvasom, 
liogy Magyarországon 84 százalék a 
közvetett adó, inig Franciaországban 
68.8, a háboruvesztes Németországban 
50.7, Angliában 51.7. az K-gyesll.lt Al- 
latnukban 41.3 százalék és !ha ebből 
levonom a megállapítást, liogy 

sehol olyan egyoldalú gazdasági 
és pénzügyi politikát nem űznek, 

mint nálunk.
akkor Bethlen szerint veszedelmes de­
magóg, Búd szerint pedig a legutolsó 
ember áll önök előtt, tisztelt nemzet­
gyűlés.

Mándy Samu: De nem igaz, amit 
mond!

Malasics Géza: Maga ne beszéljen, 
Franciaországból csak a szappant és 
a pezsgőt ismeri.

Pcidl Gyula: Az igazságügyminisz­
ter ur gyönki beszédében azt mondot­
ta. hogy a szociáldemokrata párt pro­
pagandája az osztályuralom s a párt 
izgat és bu.itogat, viszont a kormány- 
szeretettel próbál eléje menni. Mi a 
magunk részéről csak oktalan szigo­
rúságot tapasztaltunk.

Pctrovácz Gyula: Bár látnánk mi is.
Malasics Géza: Kevés még a bör­

tön?
Pctrovácz Gyula: Igen, kevés!
Felkiáltások a haloldalon: A

BESzKAR-ról beszéljen!
Propper Sándor: Mennyi a borra­

való a BESzKÁR-nál?
Malasics Géza: Hány miíliárdot 

osztottak szét saitócélokra?
Propper Sándor: BESzK.AR-sza- 

dista! .
Pcidl Gyula: Nincs morális -joga 

az igazságügyminiszternek, hogy ben­
nünket bujtogatással vádoljon, mert 
ha Mutogatnánk, akkor a rendőrség 
minket is elcsípett volna. Miben áll az 
a szeretet velünk szemben, amelyről 
Pesthy Pál igazságügy-miniszter ur 
beszél? Talán az egész világon, pá­
ratlanul álló Ítéletekben, amelyekkel a 
szociáldemokratákat sújtják? Falán az 
igazságügyminiszter kijelentésében, 
hogy addig nem adja vissza a Nép­
szava kolportázsjogát, amíg a lap 
meg nem változtatja hangját? Amit a 
belügyminiszter ur is kijelentett a 
Népszava kolportázsjogával kapcso­
latban, az valóságosan a diktatúra 
hangja volt.

Ml felajánlottuk, hogy részt aka­
runk venni az ország újjáépíté­
sében. De a kormányzat le akar 

tiporni bennünket.
Idézem a német közmondást: akarsz 

testvérem lenni? Ha nem leütlek. Ne­
künk kötelességünk hangot adni a 
nyomornak, bán a honvédelmi minisz­
ter ur kijelenti, hogy velünk szemben 
a rendet a legvégsőbb eszközökkel is 
fentartja. Hát ezek a végső eszközök 
igen nagy mértékben rendelkezésére 
állnak a kormánynak.
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\ hadsereg és más fegyveres alakú- 
Uuk lón millió aranykorona kiadást 
jelentenek.

V hatalmi szeri ek fentartása az 
összes kiadások 2b százalékát 

teszi ki.
Kittiek a nagy fegyveres erőnek 

megalkotásával nagy ügyességet tanú­
sított a kormány, valamint az erre 
szolgáló költségek előteremtésében K 
mert

azokkal űzettek, akik ellen irá­
nyul a fegyveres érti.

Történelmi igazság azonban, h >S> 
szuronyokra. erőszakra alapított 
kormányzati rendszert nem lehet so- 
káig fentartani. Kúszó István azt 
mondotta, hogy Szegednek esak két 
képviselője van, ö és Teleki Hál. mert 
peidl Gyulát a szakszervezeti terror 
tette képviselővé. P.zt visszautasítja. 
Nagyon késés olyan tiszta mandátum 
san, mint az övé. Foglalkozik ezután 
Vivzián István államtitkári kinevezé­
sével.

Felkiáltásuk u szocialistáknál: Csak 
nem a Károlyi-kormány alatt nevez­
ték ki?

Esztergályos János: \kkor nem volt 
inoziforradalmár.

Rothenstein Mór: Ez egy népszerű 
film!

peidl Gyula: Vivzián úgy beszél a 
szak szervezettéről, mint valóságos is­
tencsapásról. Ö visszautasítja \ icziúit- 
nak ezt a kijelentését. Vivzián a mi­
nap támadta a nyomdászszakszerveze­
tet is. mely a magyarosítás terén 
nagy eredményeket produkált.

A szakszervezetek révén Temes­
vár, Nagyszeben, Sopron, sőt 
Fiume dolgozó munkássága is 

megtanult magyarul.
Várnai Dániel: \ ivzián akkor rnéí 

csak tótul tudott.
Peidl Gyula: Vivzián olyan vesze­

delmes ellenforradalmárnak mutatko­
zott már akkoriban, amikor kinevez­
ték. hogy szükségesnek találták ezzel 
a kinevezéssel lekenyerezni.

Propper Sándor: Az államtitkári 
nyugdijat húzza.

Viczián István: Nem huzom.
Kábák Lajos: A méltóságns címei 

viseli.
Viczián István: A király adta.
Várnai Dániel: Úgy hálálta meg az 

egyiket, mint a másikat! ÍTaps a szo­
cialistáknál.)

Peidl Gyula: Kiismerem, hogy a 
hang most élesebb, mint régen a há 
boruelőtti képviselőiházban. A regi 
képviselőház az urak képviselőilaza 
volt. a pártok közötti ellentétek akkor 
nem voltak olyan élesek.

Ma a dolgozó Magyarországgal 
áll szentben az a magyar úri 
szellem, amely ever esztendő óta 
hangoztatja, hogy mienk az or­

szág. mienk a hatalom.
Perluky György: Lz nem áll. 
Esztergályos lánns: Xzt mondtak, 

hogy akié a töld. azé a haza.
Peidl Gyula: Hiszen sok mindent 

letagadnak. Letagadták azt is, hogy a 
nemzetiségekkel hogyan bant a köz- 
igazgatás. Magyarország feldarabolá­
sának a háborún kivid egyik főoka az 
volt, hogy a magyar közigazgatás 
mindig hadilábon állott a nemzetisé­
gekkel. (Nagy zaj.)

Felkiált ásol; a jobboldalon: Kz nem 
igaz!

Peidl Gyula: Ahogyan bánnak ve­
lünk, olyan a hangunk.

Propper Sándor: Próbáltak Svhadlt 
és Törekyt felváltani.

Peidl Gyula: A nemzetgyűlés több­
séget és a kormányzatot meg akarjuk 
győzni, hogy az az ut, amelyen ha- I

ladnak, nem helyes az ország szem­
pontjából. Demokratizálni kell az egész, 
közéletet.

Kuna P Andi ás; Láttuk 1V1S októ­
berében.

Peidl Gyula: Önnél ■- >Kka! maga­
sabb pozícióban lévő urnák mondottuk 
meg legutóbb, hogy

önök már hét év óta élösküd- 
nek a bulsevizmus hullámain.

Nem •arlanak attól, h ey liullamcr- 
gezést kapnak?

Zsirkui János: Somogyi hullájától 
előbb kapnak önök hullamérgezest!

Peidl Gyula: Pedig magának és ^ a 
gyilkosok felbujtóinak kellene hulla- 
mérgezést kapni! Vau euy-ket képvi­
selő. Apponyi Albert gróf. Lukács 
György, akik apostol tksént .tarják - 
küllőidet, hogy az elszakított .nagyút- 

X, ,,rsf?ra cnyhiilúst - ez/.uu . • 
Meghallgatják őket, de lényegében
nem történik semmi. Cs dód >ttai 
kénytelenek táv zni. Csalód után kell 
megérteniük, hogy

nekik es a magyar kormányzat­
nak nincsen erkölcsi jogosultsá­
guk. hogy más ország elnyomott 
kisebbségei érdekében felszólalja 
nak, amikor ott van .Magyaror­
szágon a numerus clausus, amikor 
felek evet szerint tesznek különb­
séget magyar és magyar ember 

között.

Szives figyelmébe ajánlón: a kor­
mánynak, hogy most már egy lesi 
utóbb elhangzott beszed annak a meg­
állapítására is jogosít, hogy ma nur 
nemcsak a numerus eiausiis-ól van 
szó Magyarországon, hanem nemzed 
ségi kérdésről is hallottéi!,; vv;\ fel­
szólalást, amely szerint ma is van 
nemzetiségi kérdés Magyarország! n 

Wcskó Zoltán: Mesterségesén w- 
nálja Bieyer.

Peidl Gyula: Igen, 
mesterségesen csinálják évszáza­
dok óta a váltakozó magyar kor­
mányok a nemzetiségi kérdést,

(Élénk ellentmondás a lobnaldal- n. 
Kigyelmeztetem a kormányt, lv-S> 
egészen másként hat a küliódön, ha 
egv magyar gyűlést tiltanak be. mmt 
ha betiltják a szláv anyain cMivk 
gyűlését. Meggyőződésem, hogy csak 
demokratikus politikával tudunk :t 
külföldön barátokat szerezni.

A reakció sohasem tud baráto­
kat szerezni, a reakciós politika 
a népeket egymás ellen uszítja

Az elnök az ülést két ótakor fél­
órára felfüggeszti.

Délután 3 órakor nyitotta meg újból 
az elnök az ülést.

Peidl Gyula folytatja beszédét: Fáj­
dalommal látja, hogy a rokonérzés és 
egyetértés helyett az ellenzéki politi­
kusok egymást marcangolják.

Fontos az, hogy a polgári ellen­
zék és a szociáldemokraták 
egyetértsen ek abban, hogy a 
kormányzati rendszer megbukta­
tására minden alkotmányos esz­

közzel törekedjenek.

Ha ebben egyetértenek, akkor telje- 
sen irreleváns, hogy blokkot alkotnak 
\asy sem. \ szociáldemokraták ien- 
f,rtás nélkül mindig segíteni fosaiak 
,‘m,ck a célnak az érdekében a polgár, 
politikusokat. Magyarország meg nem 

ei a normális politizálást lehe­
tőségekhez. Tiinek alapelve a szabad 
egyesülési c' gyülekezési I»« a
sajtószabadság, amely nálunk lilány-

Attérw a kormány külpolitikájának 
bírálatára, kijelenti, hogy komikusnak 
tartja az egész külpolitikánkat, mert 
a „épszövetségi kölcsönnel az ország 
szuverénitását ieláldoztuk és a iöbiz 
tus itt ván nálunk.

Magyarország helyzete úgy gazda 
ságiíag mint politikailag nem olyan 
Európában, hogy állásfoglalásával kül­
politikai nyomást tudjon kifejteni, ép 
ezért önmagunk túlbecsülésének tartja, 
hogy a kormány ilyen szempontból 
tárgy altatja ezt a kérdést.

II jsszasan foglalkozik ezután a lo- 
carttói konferencia jplentősigevel. a 

, mely szerinte abban*-áll, hogy a de- ( 
I „tokrúcia győzött ezzel az egyez- j 
1 mentivel, s jóvátette mindazt, amit a 

francia reakció és nacionalista gyűlö­
let elrontott. Mindebből azt a követ­
keztetést vonja le, hogy «

csak demokratikus fejlődés le­
het az, amely Magyarország jö­
vőjét biztosítja és részünkre kül­
földi barátokat szerez. A tria­
noni szerződés revízióját csak 

ettől várhatjuk.
Külföldi diplomatáinkat a legszeren­

csétlenebb kézzel válogatták ki. De 
ettől eltekintve is a ma uralkodó po­
litikai rendszer útját állja annak, 
hogy külföldön barátokat szerezzünk.

A kormányt teszi felelőssé azért, 
hogy a környező államokkal eddig 
„cm sikerült kereskedelmi megállapo­
dásokat létesíteni. A kormány iránt 
bizalmatlan, a javaslatot nem tó­
gád ja el.

Kiss Menyhért azzal kezdi beszedet, 
hogy u nemzetgyűlésből kiveszett

minden kötelességérzet, túlélte magái.
Kiss Menyhértet az elnök e sértő 

I,ifeíezésért rcjtdreutusitja.
Kiss Menyhért állandó közbeszólá­

sok között mondja el beszédét. Tilta­
kozik az ellen, hogy a nemzetgyűlés 
meghosszabbítsa életét. A földreform­
ról azt mondja, hogy azt és a nőve - 
lát a mai napig sem hajtották végre.

Sehol a világon nem olyan igaz 
ságtalan a birtokelosztás, mint 
Magyarországon. Épen ezért kö­
veteli a hitblzományi birtokok 

eltörlését.
Kérdést intéz a honvédelmi minisz­

terhez. hogy miért nem töltik be a 
honvédföparancsnoki állást és igazak-e 
azok a hírek, hogy a hadsereg felett 
való rendelkezést ki akarják venni a 
kormányzó kezéből és a miniszterta­
nácsra akarják ruházni. Beszéde fo­
lyamán éles szóváltásba keveredik 
Huszár Károllyal, akinek szemére xe- 
ti. hogy vállalta az amerikai bank el­
nöki tisztiét. A javaslatot nem fo­
gadja el.

Huszár Károly személyes kérdésben 
szólal fel. A Magyar-Amerikai Bank­
kal kapcsolatosan az összeférhetetlen­
ségi bizottság már ítélt felette és fel 
is mentette. Kiss Menyhért ennek da­
cára tovább folytatja rágalmazásait. 
Kijelenti, hogy az Amerikai-Magyar 
Bank egyetlen közgyűlésén sem vett 
részt. Egy fillér tantiemet a banktól 
jel nem vett. Felszólítja Kiss Meny­
hértet. hogy bizonyltja állításait. Hu­
szár Károly ezután a letenyei válasz­
tásról szólva megemlíti, hogy Eck­
hardt Tibor szerint Kiss Menyhért a 
letenyei kerület egyik * községében 
olyan beszédet mondott, hogy maga 
Eckhardt is félt attól- hogy a végé' 
kikiáltja ma,id a proletárdiktatúrát. \ 
mikor Kiss Menyhértet látja maga 
előtt, mindig a Jancsi bohóc jut 
eszébe.

Kiss Menyhért a kérdéshez szólva, 
ientartia állításait. <

\z, ülés fél b órakor ért véget-S

k ország ioarlestiiletei nem támogatják a debreceni 
I inartestelet mozgalmát a kötelező köejvvezetes ellen

,i„ , o«ak a tiz segéddel dolgozó ipa-Ez év szeptember havában Jelent 
meg a pénzügyminiszter rendeleté, 
,;)Sy a három segéddel dolgozó ipa­
rosok kötelesek a könyvvezetésre, ha 
pedig az iparosnak nines három se­
gédje, ükkor óul; feljegyzéseket len­
ni s levelezéséi megőrizni köteles.

\ debreceni iparosság magára néz­
ve sérelmesnek találta ezt a vetidel- 
kezést s bár az ipartestület és annak 
vezetősége a maga részéről a kőte­
lező könyvvezetés! hasznosnak tartja, 
esupár nem időszerűnek, mégis az 
iparosság óhajára gyűlést tartott az 
ipartestület, amelyen határozati javal­
latot fogadtak el s ebben

tiltakoztak a kötelező könyv- 
vezetés ilyen kiterjesztése elten 
s azt a kérést fejezték ki, hogy

Króh-áruház

Dégenfetd-tér
Divatáru osztálya ajánl:

Sima gabarden ruhaszöveteket---------------ZZ
Divatkockás ruhaszöveteket — — —
Gyapjú kazánokat GO színben 
Kabát velourl mindén színben 
Kalap bársonyokat 30 színben —
Amerikai ruhaselymeket 50 színben - —
100 cm. széles selyemfényű bélés libertyket 

jkrek ezer Koronákban.

csak a tiz segéddel dolgozó ipa­
rosokat kötelezzék könyvveze 

lésre.
Az ipartestület küldöttséget is me­

nesztett a pénzügyminiszterhez, aki 
szívesen iogadta a debreceni iparo­
sokat s azt válaszolta, hogy a keresi 
megfontolás tárgyává teszi.

Az ipartestíüet állásfoglalását me­
morandumba foglalva elküldte két­
száz ipartestedéinek is, amelyek közül 
íz inban már eddig is többen a deb­
receni álláspont ellen foglaltak állást. 
..öt a győri ipuriestiUej átiratban ér­
tesítette a debreceni ipartestületet, 
hogy

a kötelező könyv vezetést na 
gyón is helyesnek tartja, Sőt 
annak kiterjesztése mellett van, 
mert Így az Igazságtalanul nagy

Pull-Over
angol bebujos mellény

hölgyek,
urak,
gyermekek részére

VARGA
Budapest,

Kossuth Lajos u. 11. 
és

Koronaherceg-u. 6.
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adók kivetésétől szabadulhatnak 
meg.

,V könyvi k telmidalásu mellett 
ugyanis nem taksálhatiu az adókivet6 
hatását! tulmaeasra az iparos adókö- 
ides jövedelmét.

Ugyanígy határozott Szeged s több 
más város ipartestiilete is.

Radios a szerb kultuszminiszter
Belgrádiból jelentik: A ki

ráiy ina este Radicsot kul­
tuszminiszterré nevezte ki.

.m*- »■«« »■ 1-wwwj <nif n-—-'i n»T-ri*

A kormányt a nemzettel azonosítani nem lehet
Búza Barnát felmentették a nemzetgyalázás vádja alól

Tizenöt éves korban lógják 
a gyermekeket kontlrmálnl

Előkelő nönevelő intézetei akar léte­
síteni az egyházkerület belmissziói 

bizottsága.
A tiszántúli református egyházkeru- 

let közgyűlése elé kerülő ügyek elő­
készítése során több érdekes egyházi 
Os egyháztársadalmi kérdéssel foglal­
kozott kedden tartott ülésén a bél- 
missziói bizottság, amelynek javasla­
tait a szerdai közgyűlés tárgyalva.

így
új belmissziói lelkész! állás szer­

vezését javasolja,
fiz a lelkész sorra járja az egyház­

megyéket . nagyobb egyházközségé 
ket.'lizí eddig csak társadalmilag vé­
gezték. de most ezt intézményesen ? 
akarják megszervezni. Az állásra , 
egyetlen pályázó van, Fekete Gyula : 
nagykiikindai meneküt lelkész, akit a . 
kerület egyhangúlag fog közfelkiáltás- j 
sál megválasztani, miután a pénzügyi: 
részét a kérdésnek már rendeztek. , 

Javasolja a bizottság a közgyűlés­
nek, hogy

külföldi mintára, ahol 15 -18 éves 
korban konfirmálják a gyerme­

keket,
amikor már érettebbek, értelmesebbek 
sem úgy, mint nálunk 12 éves korban, 
itt is

egyelőre inig át nem térnek a 
18 éves korban való konfirmálás­
ra, 15 éves korban konfirmáljanak.
Mivel ezt országosan áthajtják ren­

dezni. a belmissziói bizottság javasol­
ja. hogy írjon tel az egyházkerület 
ilyen értelemben a konventhex.

Ugyancsak a komént utján java­
solta a bizottság olyan országos moz­
galomnak megindításéit, amelynek cél­
ja lenne

a vasárnap megszentelése, a 
korcsmák vasárnapi zárvatartása.
Végül előterjesztést tett a bizottság 

a nőnevelés fejlesztése érdekében is. 
Azt akarja a bizottság, hogy a nő­
nevelést magas színvonalra emeljék s 
gondoskodjanak olyan nönevelő inté­
zetről, ahol a legelőkelőbb családok 
leányai is a legjobb nevelesi kaphas­
sák és ne legyenek kénytelenek ide­
gen, vagy külföldi intézetbe vinni 
leányaikat.

Budapest, november 17.
Búza Barna, a Károlyi-kormány 

volt iöldmivelósügyi minisztere, az 
1922. évi képviselőválasztások alkal­
mával Yass János jelöltségét támo­
gatta és Szentmarján beszédei akart 
tartani, azonban a csendőrök megaka­
dályoztak ebben. Búza Barna ekkor a 
vádirat szerint nagyobb hallgatásáig 
előtt Így kiáltott a csendőröknek:

Lássák, em$herek, itt az ország­
ban panamisták, gyilkosok szabadon 
járnak, becsületes embereket pedig 
csendőrök üldöznek.

Ezért nemzetgyalázás címén ke­
rült ma Búza Barna a Stihaidl-tanátts

embereket csendőrök üldözik, a gaz­
emberek és panamisták szabadon jár- 
link.“

A vádul képviselő főügyészhelyet­
tes icntaríotta vádját, a védő teljes 
felmentést kért, hangsúlyozva, hogy

a kormány nem azonos a nem­
zettel.

A jelenlegi kormány fontosabbnak 
tartotta a képviselőválasztások ide­
jén. hogy az ellenzéki képviselőket 
lávoltartsa. mint azt, hogy a bomba- 
merényletek tetteseit, az oigov.inyi, 
kecskeméti...

Nem engedem ezt tovább foly­
tatni, — szólt közbe Suhadt 
elnök nem engedem meg a kor­

mány gy anntiását.
£n itteni gyanúsítottam, 1— vá­

laszolta a védő. Ez az éli véle­
ményein.

Ezután Se hadi elnök kihirdette az 
Ítéletet.

— A bíróság Búza Barnát az el 
lene emelt vád és következmé­

nyei alól felmenti
azzal az indokolással, hogy Búza 
Barna vádjait a kormányra értette és 
neun a nemzetre, a kormányt a nem­
zettel azonosítani nem leltet.

A főügyészbe’,yvttes niegfeMbbezte 
az Ítéletet.

\ pozsonyi cseh iáitédö egye 
térni ifjak ki akarják zárni a Ka 
meiiski-egy etem tol a magyar zsidó 
diákokat nemzeti érzésük miatt.
Prágából jelenti tudósítónk: X Ka- 
rodiii Listy Írja. hogy t pozsonyi 
Kamerski-cgx etem cselt tiaksttg.t an­
tiszemita ligát alakított és amellett 
agitál, hogy a magyar z.s' l . .i-.-kok.it 
ki kell zárni az egy-, lemről. A cseh 
iaivédők azz d „vádolják" a magyal 
zsidó libikóka*, hogy „nyílta., magya­
roknak vallják magukat s ahol vsak 
tehetik, tüntetnek a magyar nemzet 
érzésükkel“.

elé. A v<m miniszter így védekezett:
Izgatott állapotban tettem meg 

kijelentésemet. Vass János vámos 
györki kerületében korteskedtem, 
csendőrök kergették szét a gyűlésre 
összejött embereiket, i .Írkor rends.vitt 
izgatott hangulatomban ezt mondot­
tam :

„I.ássák, emberek, ilyen az- a 
kormány, a panamistákat, gyű 
kosokat szabadon engedi, a he 
esthetes embereket ellenben csend 

örökkel üldözi."
A kormányról és nem az országról 
'..e-s/élteill.

Feldúlt leik:,állapotom nagyon is 
érthető. Miért nem lehet nekem éppen 
olyan politikai jogom, mint másnak í 
talán azért, mert forradalmat csi­
náltam. Ha emberek csinálták a for­
radalmat, akkor

elsősorban I riedrich István csi­
nálta, aki a mi ellenkezésünk el­
lenére provokálta a forradalma! 

a Lánebidnál.
Mégsem jut senkiitek eszébe, hogy 
őt jogaitól megfossza, talán, inéit a 
földreformot csináltam, mert a Káro­
lyi-kormány tagja voltain, mert át 
adtam a hatalmat a kommunistáknak'; 

Ott volt mellettem Nagyatádi 
Szabó István is.

Ha ezeket nem üldözték, miért ül 
előznek engem7

_ \kkotibau hallottam Mattya- 
sovszky főkapitány ismeretes nyilat­
kozatát. mely szerint 

Somogyi és Bacsó gv tikosait ki­
nyomozta, de nem tehet róla. 
hogy le nem tartóztatták őket. 

Ekkor értesültem arról is, hogy eg.V 
belvárosi kávéházban magasa Ibi sít 
állami tisztviselő Hsztkiviteh enge­
délyekkel házal. Ezek hoztak felin­
dulásba, de ismétlem, nem az orszá­
got, hanem a kormányt említettem.

Ugyanazon a napon, amikor éti ezt 
mondottam, Jászberény piacán Appo- 
nyi Aibcrt gróf mondotta hogy ná­
lunk notórius gazemberek szabadott 
járnak. hccsiiKtvs emberieket pedig 
kcsifkrak.

4 Schadl-tanács ezután mcgkvdtc 
a tanuk iltaligai ások at csendőrök és
községi elöljárók egyértelműen azt 
vallották, hogy Búza Barna köni’.1- 
,i-it.iiii negyven főnyi csoport előtt azt 
kiáltotta: „Lássák emberek, ilyen a 
ez a jelenlegi kormány, a becsületes

A Déri-muzeum telkének cseréje 
teljesen meghiúsult

A legutóbb a város és a kollégium, 
valamint a református egyház kikül­
döttei értekezletre jöttek össze, hogy 
közeledést hozzanak létre a város és 
a kollégium között a Déri-muzeum tel­
kének cseréje ügyében. Megírtuk ak­
kor, hogy a város alternatív ajánla­
tot tett. Es pedig azt: a Kálvin-téti 
elkekéi t, amelyek igen értékesek, 

cserélte átengedi a Fiivészkertet, va- 
í amin t a irii vesz kert uccui vá vosi úpii- 
letet, amely az egyház telkén all, er­
re az épületre még egy emeletét epit 
és odaadja vagy a Bethlen ttcca i-3. 
szám alatt levő úgynevezett Pelbárt- 
iiázat. \agy a Péteríia acca 43. szánt 
alatt levő, -jelenleg katonai célokra 
szolgáló telket.

Az értekezleten megegyezés nem 
jött létre, mert a kollégium képviselői 
a Kálvin-téri telek hasonlíthatatlanul 
magasabb értékére tekintettel a tel - 

.ajánlott telkeket nem tartották egyen­
értékűeknek.

Vz ügyet az egyházkerület köz­
gyűlését előkészítő ülésén kedden 
tárgyalta a kollégium igazgatótaná­
csa, amely ugyanarra az álláspontra

helyezkedett, mint az értekezleten 
,-észtvett kiküldöttei. Hosszabb vita 
után 11 szavazattal 6 ellenében, ame­
lyet amellett adtak le, hogy a város 
ajánlatát el kell fogadul — az igaz­
gatótanács úgy döntött, hogy 

a város ajánlatát nem iogadja el 
s annak elutasítását javasolja az 
egyházkerület! közgyűlésnek Is. 
Egyheti azonban azt is javasolta az 

igazgatótanács a közgyűlésnek: mond­
ja ki. hogy

amennyiben a város újabb és el- 
iogadható áldozatot hajlandó 
hozni a csere érdekében, a kol­
légium nem zárkózik el az újabb 

tárgyalások elül.
Ez az enyhítő szakasz azonban nem 

sokat segít a dolgon, mert hiszen a 
kérdésben icgiötebb a tavaszi egyház- 
kerületi közgyűlés dönthetne, akkor 
pedig már a városnak meg keil kez­
denie a múzeum építkezési munkáit. A 
■■.árosnál már telicsen befejezett tény­
nek veszik, hogy a néri-muzeimt 
azon a helyen, aáxtl az alapkövet le­
tették. a Eilvvszkertben épül fel.

Véresreverték és a jászolhoz láncolták, 
mert béktilni akart

Egy megható falusi idill története a törvényszék e ött

Ez év március 15-én az, egyik bel- 
tcgelől tanyán véres verekedés Ját­
szódott le. Jár Gálkor gazda gén 
Nagy István gazdálkodó és barom fia 
két ismerősük segítségével botokkal 
összeverték és aztán az eszméletlen 
legényt összekötözték és az istálló­
ban a jászolhoz kötötték, ahonnan 
csak a csendőrök szabadították ki a 
megkínzott legényt. A debreceni tör­
vényszék büntető tanácsa Serly Jenő 
ér. elnöklete alatt kedden délelőtt 
vonla felelősségre Jár Gábor nán- 
taimazóit. \ tárgyaláson t vádlottak 
beismerő vallomást tettek, de azt ta­
gadók. hogy agyon akarták volna 
verni Tar Gábort. Nagy István, aki­
nek a tanyája előtt töMént a vere­
kedés. kijelentette:

Nem akartuk mi még meg se 
verni, csak elzavarni a tanya clöl.

15 év óta
a legjobb a kabaré müsor a

Terézköruti Színpadon
Budapesten

Kezdete fél 9.
Lesiállltett halyérak. 

ahol neki semmi -keresnivalója nem 
olt.

A Tar Gábor bántalmazásaiban 
résztvett idősb. Nagy István, Nagy 
József, Nagy \ rakás, Lakatos János 
és Szabó Sándor kihallgatása után 
kihallgatták Tar Gábort, aki elmondta

Telefon 8B—54.

, MEINL
UJTERMÉSÜ TEA

t Illatos és erős keverékei, 
elismerten a legjobbak !

Meinl Gyula rl.
Plec-u. 69. 

Telefon 4-03.
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hogy március 15-én Szabó ^renc 
társaságában egy korcsmában i-ula- 
u,(t ts onnan hazafelé tartva a Náci 
Istvánék tanyája elé értek és mivel 
tudták, hogy a leányok odahaza van- 
nj- be akartak menni, bog»' maja 
táncolnak vc'ük. Nagyokkal azonban 
haragos viszonyban volt és ezért 
előre küldte társát, hogy kérdezze 
meg. hogy a látogatást elfogadják-e. 
Nagyék dühösek lettek a kérésre és 
durván szidalmazták, mire ő vissza­
felelt.
_ így kezdődött a baj — mondta

_ azért, mert bt-küln. akartam
velük. ug$y elvertek, hogv hetekig 
nyomtam az ágyat.

Izgalmas tanúkihallgatások után a 
bíróság a tárgyalást félbeszakította 
és. csak délután öt órakor folytattak, 
Horváth Arthur dr. omosszakénő 
véleményében isme-tette a Tar Oá- • 
bor sérüléseit és kijelentette, hogy 
azok 20 napon belül gyógyultak. A 
vád- és védőbeszédek elhangzása 
után a bíróság Ítélethozatala vomüt 
vissza. Este hat órakor hirdette ki 
az ítéletet Serly Jenő dr. elnök, mell 
szerint a bíróság idős Nagy Istvánt 
súlyos testisértés és személyes sza­
badság megsértésének vétségéért ót 
millió korona pénzbüntetésre itelte. 
Nagy József négy hónapi. Nagy Kí­
ván és Nagy Andris két hónapi. La­
katos János és Szabó Ferenc pedig 
egy-egy hónapi fogházat kaptak. Az 
•ítélet ellen ügyész év védő telehbe- 
íést jelentettek be.

Megalakult a kliakatwsenj 
IntézöMsága

A decemberben rendezendő kira­
katverseny ügye r>: gv

A város nem követi az állami státus­
rendezést

\ kormány ismertté ktt m.< as- 
rendezési intézkedése tudvalévőén 
nem sok örömet keltett a !|sZt ‘ Vl 
körében s ugyancsak nem örültek a
a Tamdssy-ftHc hármas listának, a 
mely szerint .4. R. ás C-Ustára kerül­
nek a tisztviselők.

Az állami rendezés maga után 
vonja a törvényhatósági és 
községi tisztviselők státusának 

rendezését Is.
Így Debrecen városánál is meg lesz­

nek ennek következményei. Az erre 
vonatkozó munkaiatok anyagából .*z 
a rész egyike a legfontosabbaknak a 
tisztviselőkre vonatkozóan, hog\

a város, szakítva az állami stá­
tusrendezés intézkedésével, nem 
csinál A, 11 és C listát, hanem 
csupán két osztályba, az A. es 
B. osztályba sorozza tisztviselőit.
Az .4. osztályba kerülnek az aktiv, 

tényleges szolgálatot teljesítő tisztvi­
selők, a másikba azok, akik ez idő 
szerint Iqgclyettesités alatt lévő he. 
lyen szolgálnak és pt dig olyan állás­
ban, amely beszüntethető. Ilyen, el­
bocsátásra kijelölt alkalmazott azon­
ban igen kevés, alig egy-kettő van s
igy

létszámcsökkentés a B. Úszta ré­
vén alig lesz.

A fővárosban izgató plakátokkal agitál­
tak a hadíkölcsön valorizációjáért

A „rdUrség eltávolította o falókról a titokzatos eredetű
plakátokat

léptekkel ha- -
lad a megvalósulás éké. A kerületi 
kereskedelmi és iparkamaia e tárgy­
ban e hó 15-én vasárnap délelőtt az 
összes érdekeltség széleskörű bevo­
násával értekezletet tartott, melyen 
résztvettek a debreceni Kereskedő 
Társulat, az Omke, Baross Szövet­
ség és Kékosz. (Kiézmüiparosok és 
Kiskereskedők Országos Szövetsége) 
debreceni fiókjain, k. tóvá. bú az 
iDartestülemek. a Füszerkiskereske- 
reskedők Egyesületének és a kirakat- 
rendezők megbízottai, akik örömmel 
üdvözöltek azt az eszmét, hogy a 
közelgő karácsonyi vásárra! kapcso­
latban kirckatverseny rendeztessék. 
Megállapították a jelenlevők, hogy a 
kirakatversenyhez a helybeli ipar és , 
ke'eskedeem részéről gén fontos i 
érdekek fűződnek, amelyek úgy anya- \ 
giak, mint erkölcsiek. A verseny 
ugyanis meggyőzi a közönséget, hogy 
a helyi ipar és kereskedelem teljesen 
alkalmasabb a legkényesebb ízlés ki­
elégítésére is s a közönség csak ma­
gát károsítja meg, amidőn az idegeit, 
főleg a fővárosi kereskedők mégbi- 
zottaitól drága pénzen vásárol ke­
vésbé megbízható minőségit árut.

Az értekezlet egyhangúlag kimon­
dotta a kirakatverseny megrendezé­
sének szükségességét s a verseny- 
intézésére az összes érdekkcpvise.e- 
tek képviselőiből egy nagyobb ren­
dezőbizottságot választott. A rendező- 
bizottságba az érdekképviseletek 
mgbizottain kívül a kirakatrendezők 
kiküldötteit is beválasztotta. Elhatá 
rozta az értekezlet azt is. hogy az 
intézőbizottság c hó 22-én, vasárnap 
délelőtt 10 órakor az iparkamarában 
ülést tart, abból a óéiból, hogy a 
verseny rendezésének részleteit meg­
állapítsa és kidolgozza.

Budapest, november 17. Ma a reg­
geli órákban nagy feltűnést keltett a 
főváros egyes részeiben, de különösen 
a Lipótvárosban, hogy az uccák Sa­
lain hatalmas íehér-kéknyomásu pla­
kátokat ragasztottak ki, amelyeknek 
jobb oldalán a hadikölcsönök pontos 
lenyomata volt, a másik oldalait pedig 
gróf Tisza István egy parlamenti nyi­
latkozata. amely nyilatkozatban grot 
Tisza István a leghatározottabban ki­
jelentette. hogy

az állam az utolsó földjével is ga­
rantálja azt, hogy a hadíkölcsön 
kötvény tulajdonosok nem ingnak 

károsodni.
Ezután közölte azt. hogy mit mon­

dott Kun Béla a hadikölcsönökről. 
Mint emlékezetes, Kun Béla -azt a ki­
jelentést tette, hogy a hadiköicsönköt- 
vényeket

majd megfizeti a kecskeméti nagy 
harang.

Végül a plakát azzal végződött, 
hogy mit mond Búd János es a pia 
kát alján egy nagy kérdőjel volt.

A rendőrségre a reggeli órákban 
megérkeztek a jelentések a plakát ki­
ragasztásáról. A főkapitányság sajtó- 
osztályán érdeklődtek a főváros ille­
tékes ügyosztályán, valamint az 
ügyészségen is, hogy megtörí&ntek-e 
a plakátok ellenőrzése és amikor 
mindkét hatóságtól tagadó választ 
kaptak, a főkapitány ságon

sürgősen elrendelték a ialragn- 
szók eltávolítását.

A főkapitányság intézkedésére a 
plakátok levakarása még a déli órák­
ban is tartott, tekintettel arra, hogy 
százszámra ragasztották ki azokat.

A főkapitányságon erélyes nyomo­
zás indult meg arra vonatkozólag, 
hogy

kik szövegezték és kik terjesz 
tették a plakátot?

A rendőrség eddigi nyomozásai 
még nem tudott határozott tényt meg­
állapítani arra vonatkozólag, hogy 
milyen érdekeltség ragasztotta ki a
hadikolcsőnplakátokat.

Szép ünnepéllyel hódolt a 
GsoKonal Hor Csokonai Vitéz 
Mihály haialanak 152. évfor- 
üuiojan a nagy koiío emiekenek

A debreceni C: okonat-kör ié- 
tiwti Közönség előtt tartott ina 
ünnepi felolvasó ülést Csoko­
nai Vitéz Mihály 152-ik szüle­
tési évfordulója alkalmából a 
városi zeneiskola telt díszter­
mében.

Az ünnepélyt kegyeletek sza­
vakkal dr. Kőrössy Kálmán kor- 
many főtanácsos, a kör aJelnökc 
nyitotta meg s a megnyitó után 
két 'értékes, tinóm hangulatit 
és szövésű versét olvasta fel a 
kitűnő debreceni költő pap.

Mihály, megszólaltatva a 
halott költőt.

Csokonai és a magyar miidal 
címen tartott ezután szellemes 
előadást Molnár Antal, a bu­
dapesti zeneakadémia proíesz- 
szora. Szerinte Csokonai a ieg- 
zeneibb magyar költő Balassi 
és Tinódi mellett. A terseire 
szerzett dallamokat három cso­
portra osztja: népies, egykorú 
palotás zene hatása alatt ké­
szült és nyugati stilii dalla­
mokra. Csokonai megzenésített 
dalai közül hatot, a Pfeiffer-fé- 
lékct épen ma fedezett fel a 
városi múzeumban. A költő 
sokat adott arra, hogy niegze- 
nésitésre alkalmasak legyeitek 
versei, de ö maga is szerzett

dallamokat s meglevő zenékre 
irta verseit. Orbán József pél­
dául 8 olyan megzenésített ver­
set talált, melyekhez Csokonai 
maga szerezte a dallamokat s 
ezek között van A reményhez 
cimü vers is. Meglévő zenére 
irt verseit Kossovic dallamaira 
irta.

Megemlékezett az előadó 
ezután a Csokonai kultuszáról, 
amelyet Ady Endre hatása 
alatt a nyugatosok élesztettek 
fel hosszú szünet után. Ezalatt 
a kultusz alatt sok Csokonai­
vá rset zenésitettek meg. Lányi 
Viktor. Kardos István és az 
előadó maga is. Amint Ady az 
irodalomban, úgy Kodály Zol­
tán a zenében állított ragyogó 
emléket Csokonainak, amikor a 
Farsang távozásának ragv ogó 
muzsikáját megírta. Itt a verse 
és a zene szerkezete tökélete­
sen fedik egymást, amit nem 
lehet elmondani minden meg­
zenésített Csokonai-versről.

A rendkívül nagy érdeklődés­
sel és tetszéssel fogadott vers 
után floor Tempis Erzsébet 
énekmiivésznő énekelt ragyogó 
művészettel Molnár Antal által 
megzenésített Csokonai-verse- 
ket. A közönség szűnni nem 
akaró tapsokkal fogadta a da­
lokat s ráadást is követelt. A 
művésznőt dr. Diczig Alajos 
kisérte zongorán.

A kollégiumi kántus énekelte 
még A reményhez cimü dalt s 
ezzel a hangulatos, szép ünne­
pély véget ért. 

M

Kabát, Kosztüm, Ruhaszövetek,
selymek, ilivatflanelek és mindenféle

ŐSZI DIVAT UÍUONSAGOK
naponta érkeznek!

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérnt 1

Aszódi és Róth divatáruhaza
* nSÄÄÄ*

Senki sem akarja biztosítani 
a Déri-muzeum kincseit

Ismeretes az a hosszú vita, amely 
Deb'eceti városá és a kultuszmi­
niszter között folyt a fölött, hogy a 
Déri-muzeum sok milliárdos kincsei­
nek biztosítása után ki tartozk a biz­
tosítási dijat fizetni.

A városnak az volt a felfogása, 
hogy a Déri-kincsek az állam tulaj­
donai, így a biztosítás is az államot 
te, r ;i \ kulti.szr.riniszter viszont azt 

itatta. Ív gv a Déri-kincseket Deb­
recen városa örökhasználatra kapta, 
azokat Debrecen közönsége élvezi 
ezért a biztosítási dijakat js a vá­
rosnak keli fizetnie.

Most azután a közoktatásiig' i mi­
niszter legutóbb érkezeit leiratával 
véglegesem lezárta az ügyet és pedig 
úgy. hogy a biztosítási dijakat fizesse 
csak a város. Azt mondja .cir,.taban 
a közoktatásügy minisztere, hogy az 
államnak nincs pénze s már a többi­
től eltekintve már csak azért sem 
vállalja a biztosítást. Egyébként is a 
Déri-muzeum k.ncsei szerinte túl van­
nak értékelve s azok nem érnek 50 
milliárdot, mint amennyire azok ér­
tékét becsülték.

A biztosításra ötvenmilliárdos ér­
ték mellett egy 'debreceni biztosító 
intézet már ajánlatot is tett, amely 
most már aktuálissá lett,

— öngyilkos gazdálkodó. Kiss Fe­
renc püspökladányi gazdálkodó hét­
főn délelőtt az istállóban egy geren­
dára felakasztotta magát és mire a 
hozzátartozói észrevették már meg­
halt, Kiss Ferenc öngyilkosságának 

' oka életuntság. A debreceni ügyész­
ség a temetésre az engedélyt meg­
adta.
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A kormányzó lesz a debreceni 

galamb- és baromliklállltás lővéd- 
iiöke. A kabinetiroda értesítette a 
Kclctniagyavországi Galamb és Ga 
romfitenyésztők Egyesületét, liogy az 
egyesület által Debrecenben rende­
zendő kiállítás fővédnökséget a kor­
mányzó elfogadta. A kiállításon, a 
melyet december 6-án délelőtt m óra­
kor nyitnak meg, a röMmivclésiigyi 
miniszter képviseletében I.ckl Károly 
t,. államtitkár lesz jelen.
_ Megtartják az egyetemi építő- 

bizottság ülését. Az elmúlt héten az 
egyetemi épltőbizottság elmaradt ülé­
sét szombaton, 21-én délelőtt tiz óla­
kor tartják meg. F.z igen fontos ülé­
sen Tóth Lajos államtitkár most már 
számszerűen is ismertetni fogja, hogy 
mit akar folytatólagosan elvégeztetni 
a kormány az egyetemi építkezések­
nél.

A Jókai síremlék propaganda 
bizottságának első ülése. Megírtuk, 
hogy Jókai Mór síremlékének felál­
lítása érdekében országos mozgiV 
lom indult meg, amelyben Defáteoen 
városa is részt vesz. A debreceni 
mozgalomnak élén Haclházy Zsigmond 
dr. főispán és Ma goss György dr. 
polgármester állanak. A polgármester 
a cél érdekében megalakuló propa-

Beczner őrnagy első lett a Nagy Béla dr emlék- 
verseny első csoportjának elődöntőjében

Minden ellenfelét megverte a debreceni Békessy Béla Vivő 
Club kiülne bajnoka

Budapesti tudósítónk jelenti:
Ma délután 5 órakor a műegyetemi 

vívóteremben zajlottak le a dr. Nagy 
Béla emlékverseny elődöntő mérkőzé­
sei. A versenyen részvételre 16 vívó 
Jelentkezett, közöttük négy vidéki 
egyesület képviselője. A debreceni 
Békessy Béla Vívó Club színeit-Bccz- 
ner József őrnagy, az egyesület jeles 
vívója képviselte.

A versenyzőket a versenybíróság 2 
elómérküzési csoportra osztotta s a 
csoport első öt helyezettje jut be a 

j döntőbe.
1 Az első csoport küzdelmeiből 

Beczner József őrnagy, a debre 
* niek jeles vívója került ki győz­

tesei], megverve összes ellenfeleit, 
bét győzelmet aratva.

Kívüle Széelry László 6, Pvttschaucr 
Attila 5 győzelemmel s Feiner Antal 
cs Vargha Miklós jutottak a döntőbe. 
A második csoport helyezet tjei: Ko­
vára Andor dr., Meixner Ferenc, 
Schwéder Gyula dr., Polányl Béla és 
Tihanyi László.

\ döntömérkőzés szerdán délután ó 
órakor a Vigadóban lesz és igen ní­
vós, szép küzdelemnek Ígérkezik.

Ma mutatott, kitűnő formája
alapján Beczner őrnagy, Kováts.
Szécby és Puttschaner között dől 

el az elsőség kérdése.

Lakatos György szerepe nem nyer 
tisztázást és ki nem derül, hogy van-e 
valami köze a lopáshoz vagy pedig 
tévedés forog fenn.

— Rémes öngyilkosságot követ­
nek el patkányai, ha megveszi az 
A gr ária húskonzerv a patkány irtószert. 
Kapható gyógyszertárban, drogériá­
ban és a készítőnél: Standard, Bu­
dapest, Kossuth Lajos u. 14.

— Téli divatlap újdonságok: 
Beaux-Arts des Modes. Lyon's 
Modealbiim, Elite. Saison Pa­
risienne. Le Chic. Costume 
Manteaux. Die Wienerin. Wie­
ner Modekunst. Chic Parisien­
ne, Favorit Album. Grandisse. 
Wiener Modeschau. Tiindér- 
ujjak. Legújabb divat. A nő. Di­
vat Szalon stb. stb. Kaphatók 
Hegedűs és Sándor r.-t. könyv­
kereskedésében. —- Divatlap 
újdonságok állandóan érkeznek.

Lt adás a Szlnyel Társaság 
kiállításán. A Szlnyel Társaság ki­
állításán csütörtökön 12 órakor 1 o- 
roczlkai Osvairi, a Miivészház igaz­
gatója előadást tart a modern ma- 
gyar festészetről, amelyen, különösen 
a debreceni kiállításon szereplő mü­
vek ismertetésével foglalkozik. Elő­
adása alatt képröl-képre vezeti a kö­
zönséget s megvilágítja minden szem­
pontból az egyes miivket,

ganda bizottságot csütörtökre, 19-én 
délután 4 órára hívta össze a város­
háza kistanácstermébe. Az értekezle­
ten Zsigmond Ferenc egyetemi ma­
gántanár, a kiváló Jókai-ismerő fog 
előadást tartani Jókairól .

Kivetették a tetekertékadót. A 
városi adóhivatal értesíti az adózó­
kat, hogy a telek,éntékadó 1925. évre. 
egyénenként kivet te tett. A megálla­
pított 1925., 1920.. 1927. évekre szóló 
telekérték és az 1925. évre kivetett 
adó lajstromba foglalva az, idézett 
szabályrendelet alapján folyó évi 
november hó 19. napjától december 
hó 18 napjáig bezáró!»« a városi 
adóhivatal 2. számú szobájába köz­
szemlére kitétetett. Fenti idő alatt 
felszólamlással élhet a városi tisz.fi- 
Jőjügyész, továibblái minden érdekelt 
fél és pedig nemcsak az ő terhére, 
hanem másnak a terhére megáhap.- 
tott telekérték ellen is. A felszólam­
lás a városi tanácshoz adandó be. A 
felszólamlásra hozott határozat ellen 
a kézbesítéstől _ számított 15 nap 
alatt úgy a fél, mint a városi tiszt: 
főügyész felchitiezéssdl élhet. A fe- 
1 ebbe zés az adóhivatalnál adandó be.

Mikor fizetik a hadiözvegyek és 
rokkantak nyugdiját? A .hadirokkan­
tak, hadiözvegyek, hadlárvák novem- 
ibe-T havi illetményének kilizetle.se 
november hó 18, 19, 20, 21, 23, 24. 
napjain fog eszközöltetni. Az illetmé­
nyek kifizetése 9 órától 12 óráig 
iart. Akik ezen idő alatt illetményü­
ket fel nem veszik, csak a követ­
kező havi kifizetéskor kaphatlak 
meg. Megbízottak csupán szabály- 
szerű meghatalmazás alapján vehe­
tik fel az illetményeket.

— Előkészületek a vadászati kiállí­
tásra. A Debrecenben rendezendő 
vadászati kiállítás tárgyában benő­
ken délután öt órakor a városházán 
értekezlet lesz. A rendezőség kéri ?:Z 
érdeklődőket, hogy az értekezlet'"! 
jelenjenek meg.

A csapókerti merénylő cipész 
ügyében folyik a vizsgálat. Hírt ad­
tunk már arról, hogy a Csapókén. 
Jánosi uccu 14. szám alatt L..zár Já­
nos cipész-mester féltékenység! ro­
hamában mellbeszurta a feleségét. A 
merénylő férjet a rendőrség őrizetbe 
vette ó'- megkezdte az. ügyben a ta­
núkihallgatásokat. A vizsgálat (befe­
jezte után a cipészmest'zrt, aki ellen 
hitvestárs ellen elkövetett súlyos 
testi sértés miatt indul meg az eljá­
rás, valószínűleg szerdán délelőtt át­
adják az ügyészségnek.

SJEPANOV üti szabó
késeit divatos ruhákat.

Elsőrendű munka! Darabos-u. 44,

Zsarolás a pénzen vett macska
miatt. Nagy József lét gazdálkodó 
a múlt évben Csikós Juiiáunától vá­
sárolt egy macskát. A macska azon­
ban sehogyan sem szokta meg az ui 
gazda liázatáját és mindig vissza­
szokott régi gazdájához. Nagy J<> 
zsef ezért nagyon dühös lett jés eré­
lyesen követelte víssz-a a macska 
árát. Zsarolás miatt indult meg eztért.

I ellene az eljárás és a debreceni tör- 
I vényszék büntető tanácsa kedden 
1 .WO.OOO korona pénzbüntetésre ítélte 

zsarolás vétségéért Nagy József gaz­
dálkodót, aki a tárgyalás végén dü­
hösen mondta:

_ Az, éji házamba ezután nem boa 
senki macskát, azt fogadom!

- öngyilkosság a laktanyában.
Kedden délbe.1 12 órakor a II. gya­
logezred laktanyájában V ajta Mihály 
24 éves honvéd szolgálati fegyveré­
vel melibelötte magát. A mentők a 
súlyosan sebesült honvédet a .katonai 
csapatkórházba szállították. Az álla­
pota súlyos öngyilkosságának oka 
ismeretlen. Érdekes, hogy ezen a hé- 

! ten ez már a második öngyilkosság 
I a 11. gyalogezred laktanyájában.

Halálozás. Kupás Jánosné, Ku- 
pás János volt dohánygyári főtiszt 
özvegye kedden délután súlyos operá­
ció közben 52 éves korában meghalt.
A köztiszteletben álló öreg uriasszonyt 
fiai Kupás Zoltán és Kupás Sándor dr. 
gyógyszerész gyászolják. A hirtelen 
haláleset széles körben keltett mély 
és őszinte részvétet.

Gondatlanságból okozott ember- 
ülésért egymillió korona pénzbüntetés. 
Harsányt Gáborné szoboszlói as­
szony két éves fiacskája a múlt év­
ben a nagymosás alkalmával ^ egy 
örizietlen pillanatban a marótugos 
csuporból ivott és olyan súlyos sé­
rüléseket szenvedeti, hogy meghalt.
Az anya és a ntosóné. Szoboszlay 
Péterivé ellen megindult az, e'iárás. A 
debreceni törvényszék tonte tő taná­
csa kedden vonta felelősségre ^ az 
atyát és a mosónőt. A tárgyaláson 
az anyát {elmentették a vád alól. 
Szoboszlay Péternél ellenben gondat­
lanságból okozott emberölés vétsé­
géért egymillió korona pénzbüntetésre 
ítélték. Az Ítélet jogerős.
„ A Debreceni Orvosegyesület 

1925. évi november hó 19-én. csü­
törtökön délután 6 órakort tartja H. 
tudományos ülését a Belklinika tan­
termében, Program a Mlhalovits-féle 
gyógyszertárban van kifüggesztve.

Tolvajt fogtak a tárgyalóterem­
ben. A debreceni törvényszéken
Serly Jenő dr. tanácsai kedden dél­
előtt tárgyalta a több rendbeli lo­
pással vádolt Lakatos János taga­
mért cigány és négy társa bűnügyét,
A tárgyaláson, mikor az egyik ta­
núként beidézett csendőrt hallgatták 
ki, az a legnagyobb meglepetésre ki­
jelentette, hogy a tolvajok hatodik 
társa, akit nem sikerült még kézret- 
keritcui a tárgyalóteremben tartóz­
kodik a hallgatóság padsoraiban. Az 
elnök kérdésére meg is mutatta a 
felismert tolvajt, akinek azonnali le-

1 tartóztatását az ügyész javasolta. Az 
elnök az ügyész indítványára letar­
tóztatta a tolvaj cigányt. Lakatos 
Györgyöt és leutalta a fogházba. A 
váratlanul letartóztatott cigány ré­
mülten tiltakozott és állandóan han­
goztatta, hogy őt összetévesztik egy 
másik cigánnyal, neki semmi része 
pines a lopásokban és nem is áll ro 
kunságban a tolvaj hagaméri Lakatos 
iámiliavat A tárgyalási az elnök et- 
mpolta addig, mig a letartóztatott

SPORT

Debrecenben tartják meg
az uszókongresszust

A Magyar Uszószövetség mindert 
évben más városban szokta megtarta­
ni kongresszusát és e-z alkalommal 
országos úszó versenyét. Most a leg­
közelebbi kongresszusát és uszóverse- 
nyét, amelyen az ország európai hírű, 
legjobb úszói vesznek részt, Julius 
végén vagy augusztus eleién Debrt- 
cmben tartja meg.

A kongresszust és a versenyt ehi- 
készitö bizottság Zöld József tanács­
nok elnöklete alatt ülést tartott, ame­
lyen a kongresszus és a verseny elő­
készületeinek részleteit beszélték meg. 
Különösen uagyfontosságu e részletek 
között az. hogy a rendezőségnek 
ny-olcszáz vendéget kell elhelyezni'-'.

A legfőbb vezetés Alagoss György 
dr. polgármester kezében van. A vá­
ró^ a versenyre nagyér tok a vánd r- 
űijat tűz, ki.

S SZÍNHÁZ =
MŰSOR:

SZERDA: Vihar. R) bérlet. 
CSÜTÖRTÖK: Vihar. C) bérlet. 
PFNTF.K: Vihar. D) bérlet.

A színházi iroda hírei:
A vihar, Shakespeare monumentá­

lis, látványos szón játéka ma, szerdán 
B) bérletben.

A vihar ejöadásaht Sophie Salta­
nova és Alexander Nikitin szenzá­
ciós táncokat adnak elő.

A régi jó Budapest a debrecenie­
ket egy csapásra meghódító slágei - 
operette vasárnap délután olcsó 
h elvárakkal.

A nóta vége, az utóbbi évek leg­
nagyobb sikerű magyar operetté új­
donságot szombaton bérletszünetben 
mutatja be a színház. A főszerepe­
ket felváltva játszóik és pedig Viktust 

Tímár Ha és Szegő Lilly, Bélát 
Tamás Benő és Károlyi Vilmos

Rózsavölgyi, Báni és Nádor ka 
rácsonyl zenealbumok az 1925—26 
évre megjelentek. Tartalmazzák: a i* 
városi operett slágerek legjavát, a 
legújabb magyar hallgató nótákat 
csárdásokat, mtidalokat: a legdiva­
tosabb táncdarabokat: a fegkedrel 
tebb kabaré és oríeum dalokat stb 
stb. Ara egyenként, vaskos kötetbe«

Szerdán
november 18.

I G S Z 1 NHÁZ
Vüágattrakcló!

Cyrano de Bergerac.

APOLLÓ

Világattrakció! TRILBY.
Szerdán

november 18.
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ízléses clmt«l>l>al K 1* w,e- kaphatók.
Hegedűs é. Sándor rt.
kedésében, a í«po*U melleit. Teletem
34.

Mozgöszloházak í
VÍGSZÍNHÁZ: Budapestet megelőz­

ni Edmond Rostand vilúghiril roman­
tikus drámája filmen. Cyrano die Ber­
gerac, dráma. II. felvonásban. A fő­
szerepet Pierre Magnier. a kiváló 
francia színész 'áts/a. A iüm 'égig 
színes képek, remek kivitelben. Kisérő: 
I"randa Revue.

APOLLÓ: Trilby, Georg du Mau iter 
és Paul Potter világhírű drámája fil­
men. Ezen örökbecsű miiben a főszc- 
szerepet Andree Lafayette és Arthur 
Edmunk Carew játszók. Kísérő: Patáé 
Revue.

„METEORBAN" csütörtökön Autón 
szerzett menyasszony. Száguldó ke­
rékpár és Peggy, mint rikkancs kísé­
rőkkel. Előadások 6 és 8 órakor.

Paplanvarrodámban
készülnek ■ legmodernebb paplanok. 
Villanyárával frissítve és tisztltve. 
DEBRECZENI, varródé: Kossuth- 

utca 11., üzlet: Seeutceé.___

Raktárhelyiség
nagy — száraz — világos 
központban kerestetik.

Deutsch Albert és Fia.

görcsös lajos
BATTHYÁNY-U. 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK 

KÉSZ1TÉSÉT VÁLLALJA.
RÁDIÓ ALKATRÉSZEK KAPHATÓK.

KÖZGAZDASÁG
aaHaMHBggnnaHHaram

2500 koronával olcsóbb a bnza
A líízsdetandis lúvululos tír jegyzi se 

a következő: 7(>-os tiszai 347.500— 
352.500. fejérmegyei 342.500- 347.50Ő. 
egyéb dunántúli 34n -345.UOU. 77-es
tiszai 352.500- 357.500, íejérmegyei 
347.500 352.500. egyéb dunántúli 340 
—350.000, 79-es tiszai 357.500- 362.500 
fejérmegyd 352.500 -357.500, egyéb 
dunántúli 350—355.000, rozs 215 
220.000, takarmányárpa 240 -250.000.
sörárpa 310...340.000, köles 155
190.000. zab 235 250.000, ó-teilg.:ri
260_265.O00, ujtengeri 162.500
165.000, repce 600 —610.000. korpa 
162.500—165.000 korona métermázsán- 
kint Budapesten, lucerna 20 22.000. 
lóhere 17—21.000 korona kitogramem- 
kint Budapesten.

A Magyar Nemzeti Bank hivatalos 
valutaárfolyamai: Angol iont .345.500 
—346.500. Csali korona 21(5, 2124. 
Dinar 1257 1271. Dollár 5-ös bi.-től
felfelé 71.165, Dollár, kisebb bankje­
gyek 71.065- -71.585. Francia frank 
2851 -257,3. Zloty 10.3.35 10.585, Le.
326 —334, Leva 513 519. Lira 2841 
2863, Német márka 16.915 -17.071, 
O. schilling 10.022—10.076. Hollandi 
forint 28.585—28.785, Svájci iranik 
13.725 13.811. Dán korona 17.660— 
17.81(i. Svéd korona 18.960—19.1211 
Norvég korona 14.430 14.580, Belga 
frank 32 26 ,324b.

Nagy Gyuláné
angol és francia niiszabó

Nagy Gyula
mühimzö és gépajourozé

Blke-bérház, József klr. 
herceg-utcai oldalon.

Fourner
épület- és butorvasalások
Bészler Lajosnál

Széchenyl-u. 2. 

Tölgy oszlopok,
lépcsőnek, kútrámának 
való fák és kerítés 
gyámolok, m íí I á k
bármily mennyiségben, 
azonnali szállításra be­

szerezhetők

Bartha fatelepén
Ispotály-u. 3/b. Telefon 7-85.

Legolcsóbb
Legtisztább

Legtakarékosabb
egyenletes fűtés csak

gázgyári koksszal
érhető el.

Ne vegyen drága külföldi 
árut, legyen próbarendelést

a gázgyárban.
1 mázsa ára 75,000 kor.
Házhoz szállítás 40C0 korona 

és a forgalmi adó 
100 mázsán felül nagy ár­
engedmény. kedvező fizetési 

leltételek
Telefon

280,000 koronától
velour, Bchlffon KALAPOK
beizereshetők. - Bársonykalapok 
legolcsóbb órban. Velour li selyem 

bársony kalapok nagy választékban,

LAUER és FÜLÖP
nöl kalapszalon

Debrecen, Rékóczl-utca 9.

Butorraktáramat
vételkényszer nélkül tekintse meg. 
Olcsó leszállított áraim felQlmulhatatlan!

Fenyves
bútoráruház, Klstemplomnál.

lAáthéi Dános
szerelő- és bádogosmester 

DEBRECEN, CSAPÓ-UTCA 24. 
Telefon 321.

A legiutányosabb napi áron 
készítek garancia mellett

vízvezeték, csatornázás,
központi gőz- és melegvízfűtés! be­
rendezéseket, épület, bádogos mun­

kálatokat és javításokat.
Ha jó munkára van szüksége, 

forduljon cégemhez.

Legújabb külföldi 
zenemű slágerek!

Donaldson: Come back To me.
M. Berk: Down Home Blues. 
Schoebel: Suite 16.
Rom>: Sunset.
Morton: Gypsy Sw&ettiart.
Kahn: Look who's Here.
Magine: Paddling.
Cooper: Please.
Harris: Hong Kong Dream Girl. 
Howard: Iwant yon.
Frey: Molly.
Nelson: After The Storm.
Greer: Florida.
Ellington: With Jou Chocolate Kiddies. 
Jackson: Throw—Down Blues.
Friend: Speech.
Woods: No Otfe Knows What It's All 

Abeut.
Lebleg: Sleep.

Kaphatók:
Hegedűsé» Sándor rt,
zeRemiikere*ltedé$ébeR, a főposta ■illeti.

Tetei os M.

_____  a rÉszlEtfizetésrElBrüll S. hr‘
áll. vizsg. fogász

fogműtermébsn Készít: arany hidakat, arany ós mil®r1a"y 
javíttassa fogait fogkoronákat, fogtbméet, foghúzást stb.

Debrecen, Piac-utca 72., Deék Ferenc-utca sarok.

Weinberger Jenő
deszka, épüleifa, építési anyag raktára a legolcsóbb

Debrecen, Böszörményi-ut 2/b.
Stern kefegyárral szemben.

FEST LENGYEL TISZTIT
mindennemű férfi és női ruhát szépen és legolcsóbban

Csapó-utca 28. 

Aki jó és olcsó bőr- és átmeneti kabátot, úgyszintén 
férfi- fiú- és gyermek ruhát akar beszerezni, nagvválasz- 
1 ’ K tékban talál

Tegdes Károly utódánál
Csapó-utca 8. szám.

Mérték után öltönyöket már 500 ezer koronától 
Is gyapjúszövet maradékból készítünk.

Csak egy cél felé!

Előre!
Debrecen legnagyobb férfi-, fiuruha áruházába,

I hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós
férfi-, fiuruhák, kabátok szerezhetők be.

DEBRECEN, PIAC UCCA (közvetlen a „BIKA“ alatt).
kérem a cégre ügyelnii
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kötőgép-gyár
keres képviselőt, magán­
embereknek való eladásra. 
Kizárólag komoly, joibeve- 
zetelt és eladási helyiséggel 
rendelkező kereskedők jo- 
helnek számításba lehetőleg 
rokonszakmából.

Kizárólag német nyel­
ven Írott részletes ajánlatok 

, a következő címre kéretnek
5 J. H. Debrecen, Arany Bika-szálló,

6<„Belvárosi
kalapszalonban Kossuth-u. 
26. sz., elegáns bársony 
kalapok minden színben
140,000, velour chi Ilonból 
300.000 koronáért kap­
hatók. Átalakítás 60,000.

Angol és francia ruhák olcsó 
árban készülnek.

KUN JÓZSEF uridivatterme
Széchenyi-utca 1.

Dús választékban érkezett divatos 
angol kelmékből meglepően elő­
nyös árban vállal részletre Is.

Iskolai kézimunkaanyagok
pamutok és minták legnagyobb válasz­

tékban jutányosán kaphatók.

SZILÁGYI LAJOS
kézimunka és műhimzS vállalata

Széchenyl-utca 1.

Perzsaszőnyeget
szakszerűen tavit és tisztit

Izsák szőnyegáruház
Slmontfy-utca 7.

Takács Imre
hangszerkészítő

Zongora hangoló.
Orgona és Harmonium 

Javítást vállalok
Piac-utca 56. sz.

Szenzációs olcsó
CIPŐÁRUSÍTÁS
a Turul Cipőgyár r.-t.
fiókjában Debrecen, Piac-utca 48. sz. 

üzletvezető: KALMÁR ADOLF.

ói barna és fekete fél és A C It 
magasszáru erős tartós /nil

ezer

Női divatos l-rendü szép A*7C 
Antilop cipók különféle //VI 
formákban ' ' ' UM v ezer

Női cipökülönlegességek, nftr 
válogatott Ízléses formák- / JJ j 
ban, fél és magasszáru

Férfi és gyermek cipók leszállított árban.
ezer

őszi saisonra mindenféle
iskolai és intézeti ruházati cikkek

legolcsóbb napi áron beszerezhetők

SZABÓ ÉS ZENGEVALD cégnél 
Debrecen, Szent Anna-u. 3.

Eheti'".;; y
.Móricz Zsigmondi A fáklya, 

regény. (Az tij irodalom 
legnagyszerűbb alkotása 
ez y. regény: egy Hagy­
sz ándékti falusi pérdiká- 
tor tragikus magyar sor­
sának törtéméie. (í-ik ki­
adás.) 117.600.-

Dános—Kovács (iábor: A 
szociális eszmék fejlő­
dése a modern szocia- 
livmuslg, fii zve. (A szó 
ciciizmus története. E kő- 
le: az emberiség pjslsö 

életének, kultúrájának, 
ítiiődésénck Ilii tükre.) *S,nO(), -

Béke .Manó: Determinán­
sok. (Az első magyar 
rendszeres munka a ma­
tematika egyik legfon­
tosabb részéről, a deter­
minánsokról. A munkái 
követni fogat a szerző 
analitikus sik és trigo­
nometriája.) 147.000.

Dr. Tériy—Egyed: Az ni 
választójogi törvény. 
(1V25:XXV1. t.-e. jeg.v/.e- 
tes kiadása.) 44.100.

Vadnay: A magyar hiva­
talos nyelv szabályai. (A 
belügyi közigazgatás ré­
szére.) 7? oo -

Dr. Kauser: A megbocsaj 
tás házassági jogunkban 00.000. 

Claude Farrere: A kis sző 
vetségesek 44.100.-

Kaphatók:

HegedUs és Sándor rt.
köt yvkercskedésében a fóoosta mellett 

lelelon; 54

Nappali frizura.

Divatos
parókák 

Speclál beby 
hajvágás 

Henne 
hajfestés 

Örök ondolálás

Párisi
hölgyfodrász

Tejpiac.

w-

Esteli frizura.

Biztos nyeremény az,
amit megtakarít, ha az

APOLLÓ divatáruházban
szerzi be ruházati szükségleteit.

Női felöltők és leánykabátok
a legszebb kivitelben, olcsó árért kaphatók.

Egy vég vászon vagy sifon 391.000 kor.
3 méter velour kabátra . . 475.000 „
3 „ crep de chine . . 450.000 „
3 „ térti vagy nöl ruhaszövet 390.000 „

Férfi- és női fehérnenuiek, kötött kabátok, 
harisnyák minden színben.

Megbízható egyéneknek részletfizetési 
kedvezmény

orosz szén és koksz
valamint száraz tűzifa kicsiny­
ben és nagyban kapható Deb­

recen legrégibb cégénél
Gabányi-telepen,

cégtulajdonos Láng Miklós 
Csapó ucca 28. Telefon 4-49.

FESTÉKET,
padlólakkot, brunolint, terpen­
tint, firniszt, zománclakkot és 
minden színű porfestéket ki­
váló minőségben, nagyon olcsón 

vásárolhat
STERN festéküzletóben,
Piac-u. 10., a Bikával szemben.

KON JÓZSEF ÄÄ.
Széotienyi utca 1.

Javítások Jutányos áron.

THMPHDA és vonóshang- 
lUNuUHh szerek javítását 
és hangolását helyben és vidéken 
jutányos áron vállalja T0 01 é
zongorakészito, Plao-u. 30. (udvarban).

Autogén heggeszlés
jutányosán

Sípos István lakatosnál
Csapó-utca 81

Kész tűzhelyek kaphatók.

HL1P0T
DEBRECEN, 

Ferencz lózsef-ut 58. 
Telefon: 9-63.

Valódi argaman
nagy szőnyegek minden szín­
ben és nagyságban.

Nagy szőnyegek
nyírott, 200 300 méret­
ben ..... K 1,495.-

Futószőnyeg
65 cm. széles . K 35.-től 
minden árra.

Plüsch és boukle
futók óriási választékban.

Függönyök
etamin színes mintával, mű­
vészi kivitelben, teljes ablak 
2 szárny, 1 drapéria K 160.—, 
180. - és minden árban.

Átvetök, asztalterítők
plllscb és szövetben, óriási 
választékban.

Bútorszövetek, 
matrac- és roletta- 

grédllk a
legolcsóbb árban.
Linóleumok

minden szélességben, gyö­
nyörű mintákban.

Gummikabát, sár- és
hócipők

gyári lerakató.

Árak szer koronákban,

V
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MARIETTA! Miért nem Jött? vagy 

oktalan játékot ixz'tJrtesitM vá­
rom. „Szolgálati szabályzatát aláír-
tarn. Közösök Doktor.____ ___ —

FIATAL leány megismerkedne komoly 
^intelligens úriemberrel ki anyag« 

támogatná. Levelet a kiadóhivatalba 
„18“ jeligére kér.

VÉTEL
KÉNYSZERKÖLCSÖN kötvényeket 
' vesz dr. Balázs Jemö bankháza. 

Piac ucca_ 89. Telefon J43. ls-°
KÉNYSZERKÖLCSÖN.rsYbzr.Krocw...... hadikölesön.

koronajáradéku kötvényeket veszeh 
Bővebbet Miklós u. 13.

NÁDUDVARON a főtéren égi' teljesen 
berendezett oementcse-ép és beton- 
csőgyár jutányos áron eladó. Ér­
deklődni lebet Gold Jenő Nádudvar

1200
1 am »»imp— ..Mérv k*sel6 g^OO || 1 drb mmonm-n» ---------- --’ 1,1 l“-tfcS,y.S,...«MWY.ÜTC* 65. SZ/.M ALATT.
1 drb duplegellér • • ,ö 1000 II 1 drb puha Ing
1 drb »simple keee ° *rw>o II 1 drb kimosott

léi

Csipke beadásokat
(endllzéi) méterszámri Is vállal

„HÉRI" kézimunkaüzlet
Slmonffy-utca 6. sz

FQYMILLIÖ koronát adok annak, aki 
' engem valamelyes állásba juttat. Cí­

met kérem a kiadóhivatalba leadni.

ÓVADÉKOT nyújtó, érettségizett ke­
reskedelmileg jól képzett, !6 tel 
renciákkal rendelkező 40 éves nos, 
munkaszerető hivatabiok, az P 
jetfa szakmából bármilyen szakmá­
ban állást keres. Megkeresést a ki-
adó továbbit._____ —------- ------ - - -

mosást vasalást, vagy takarítást
K» Stadontf. M

ucca 39.

| | VEGYES M
ZÁLOGHÁZ, Hunyadi u. 14. három 

havi zálogkölcsönöket folyósít utó- 
1 agos kamatlizctés mellett. 1651

Nöl kalapokat gyorsan, olcsón készí­
tek, alakítok. Cserepes ucca ló. 1794

LAKÁSCSERE: elcserélem szoba, 
konyha, spetz, fáskamarás lakásom 
hasonlóért a város bármely részén 
Simonffy ucca 33. Lehotai. 1772

|w| R
egyetemi hangató gminá-
poíg;

BUDÄS
PORHAJAS, gyökeres szölővesszok 

rizling és ezerjófajok, továbbá K 
STarnttermés« fa borok literen- 
kint és hordóté telekben kaphatok 
Orittner szötótclepén. Bet.egelo -- 3.
Hosszupályi-ut elején._ ---------- IC5

ELADÓ nagytelkii családi ház beköl­
tözhető lakásokkal és istállót al, 
gazdálkodóknak igen alkalmas Jókai 
22. 18°7

7^rOÓ CZyCS^MU «ans»**»'' —
zSumi, Doigári tanulók tanítását fe
lelósséggel vállalja Cím: Éned-
maim Béla. SlmontfyjiccajT------ 1

UNIVERSITÄTSHÖRER unterrichtet 
"'deutsch, mit Verantworlichkeit laut

bester Methode. Adresse beim Deb­
receni Függetl_e_n

LAPKIHORDÓ asszony 
Hegedűs és Sándor rt. 
Piac u. 49.

felvétetik a 
nyomdában.

'ÓBB fiatalember raktáritok! állást 
vállal. Puriesz Arnold, Tiszacspp

Frank, szmoklno és zsákét
knif^Rnzn Intézd- Végh, Vár-Ü. ?■

Forgalmas helyen, főtér­
hez pár lépésnyire üzlet­
helyiség berendezéssel 

étadó. Cint a kiadóban

UJ1ÉTAI 1923. és 1924. évi termésű 
óbor. olaszrizlinr és furmint hordu- 
tételekben is kapható Tóby József 
termelőnél. Széchenyi ucea 4a. iw«

TÖLGYE A hasábosán és aprítva 
Házhoz szállítva kapható Faértéke- 
sitö é* Áruforgalmi rt.-nal, Pest, 
ucca 2. ^7. Telefon ___Ili:

ELADÓ házak. Kút ucca 62. két szo­
ba. előszoba, konyha beköltözéssel 
és Csapókért. Kisfalud! ucca 36. két 
szoba, konyha, kamara. 350 négy­
szögöl gyümölcsössel.________ LZüP

ELSŐRENDŰ rózsaburgonya kap­
ható Rákóczi ucca 5. Minden meny- 
nviségben. házhoz szállítjuk. L-
lefon 1.______ ___________

ELADÓ egy ebédlőasztal b székké!, 
egy biliárdasztal. egy politúros 
szekrény, egy összecsukható vas­
ágy. vendéglői kerékasztalok. ruha- 
nemüek Pa vlUonlak tanya, kantul.

i Vvvni 1 o ® .. . 1.1 — -

KERESKEDELMIT végzett 26 éves, i 
nőtlen, irr. vaiiásu, abszolút merleg- , 
képes könyvelő, perfekt tnagiar. 
német levelező állást keres. Mcgn - j 
resések „Elsőrangú munkaerő teli- {
sért kiadóba kéretnek._______ U?J

ÜGYNÖKÖT felveszek magas juta­
lékkel írógép és kellékek terjeszté­
sére. Ardóné, Simonhy u. 2.a. n.

1/bó

Társulnék
15 millió koronával üzlethez 

vagy iparvállalathoz- 
Cint: Független Ujsd£batv

LAKAIT keresek 3 szoba, fürdőszoba 
és' mellékhelyiségekkel, lehetőleg a 
belvárosban azonnali beköltözésre. 
Ajánlatokat Sürgős1; jeligére a 
Haiduföld kiadójába kerek. T79

0 YERMEKSZERET ö német izr. kis­
asszony hűséges, lelkiismeretes, ló 
bizonyítvánnyal, az összes haziteen- 
dókben jártas keres vidékre alias , 
gyermekekhez vagy könnyebb hazi- 
dolgokhoz. „Mindenben megbíz­
ható.“ 1781

RLTINIROzŐtT cipó és uridivatke 
re-skedősegéd állást keres. Cm a ki­
adóban.

RUBINSTEIN Erna fényképei Ruzics- 
kánál kaphatók. Piac 32. I gyanott 
müvészi felvételek készüinek.__1825

CSODASZÉP háló Witrin, dívány, fo- 
“ telek, tükrök, székek, szalonasztal 

olcsón elaüö. Asztalosmunkát válla­
lok Széchenyi ucca 6. Klein. 1526

Szép

női harisnyák,
zoknik, ssvelterek
legolcsóbban beszerezhetők

CSILLAG-ARUHaZBAN
Bádogos-utca 1.

dQODun._____ _____________—------- —
GYERMEKSZERETÖ mindenes sza­

kácsnál kiveszek 3 tagú családhoz. 
Homokkert ucca 121. 16,o

KÉTSZOBÁS lakásért félmillió havi 
bért fizetek .Cimem kiadóban. 16T

RÉSZLETSZAKMABÓL jómegjelené- 
sü ügynök állást keres Cím: Pé- 
teriia ucca 24. ajtó 2. Kovács Béla-

ANGOL, német hölgy, nagy Praxissa! 
olcsón órákat adna. leveleket a
Haitiuiöldhöz kér.___ _______

FIGYELEM! Kabát, ruhái arrónö uri- 
házakhoz ajánlkozik.vidékre is megy
Piac u. 64. ajtó 2. ...----------- L_J

BEJÁRÓNŐT délelőtti órákra jóíize- 
téssel azonnali belépésre keresek. 
Gólya ucca 7.

Villany világítási és erőátviteli beren­
dezést legolcsóbban készít falelősség- 
□al. Villamos molorok és szerelési 
anyagok, Izzélámoák állandóan raktéro..
Villamossági vállalat

FANTA ERNŐ
Simonffy-utsaT. Telelőn 10*IQy.

FŐZNI, fejni tudó asszony, esetl'g. 
12—14 éves leányával gazdatiszt! 
házhoz kerestetik. Jelentkzem Ra-
kóczl 59.________ ____ ______ —

ÜGYES kifutóleány fölvétetik azonnal 
Neumann József clpőüzletében, Pmc
ucca 75,_____ ______ ■— ---------

ZONGORÁZNI jutányosán tanítok, 
" gyakorlókat elfogadok. Cun a ki­

adóban. me

HVSFÜSTÖLÉS Zöldfa ucca 3. szóm 
alatt._______________________—

S'ZIV uccában vagy közelében butoro. 
tt szobát keresek elsejére. Ajáma- 

tokat 663 telefonon kérek. ‘*”3
KÜLÖNBEJARATU csinosan bu-tor;- 

z,,tt szoba ágyneművel azonnal k- 
Jjó, Miklós ucca 4L szám. 11. Ln- 

_ cső udvarban. 119('
ÖZVEGYizvxui urinőnél kihordásra ;asi 

bentétkezésre Ízletes koszt kapható 
iutányos árban. Csapó 29. Kereszt­
épület. 1764

KERESEK kétszobás bútorozott ^ la­
kást konyhahasználattal. Ajánlato­
kat „Prestó“ jeligére kiadóhivatalba 
kérek. • 1"!

jóminőségü

c\'

A
Tartós 

és Ízléses 
szép kivitelű

>4%
El ADÓ Erzsébet-ut 46. sz. nagylelkű 

ház, IjcköLözntö lakással. Értekezni 
ugyanott.___________________ 111?

ELADÓ ház sürgősen és jutányosán, 
Kút ucca 62. számú, 2 szoba, clft- 
szoba. konyha, beköltözéssel. 1640

ELADÓK többféle uj 1:ajtókocsik, kész 
fa inunk a raktáron, Nagy Imre koosi- 
tfvárté. Pesti Ucca 7,________ 1813

ELADÓ összecsukható vaságy, egy- 
fiókos cselédágy és egy uj dob- 
kályha. Mester ucca 6._______ 1601

ELADÓ iókarban levő házi vízveze­
tékhez használt motor telles beren­
dezéssel és egy nagyobb egyszer 
használt káposztáshordó. Varga
ucca 19_____ _____-

FEKETE télikabát kisebb alakra el­
add. Eueö u, 8, JT37

ÜZLETI 
KÖNYVEK

síi. .. IrXc-f Alnpk Jk

KÜLÖNBEJARATU bútorozott 
kiadó. Deák Ferenc u. 11.

legolcsóbb árban készülnek

jóminosegu ^

bútorok i
üli olcsó Áron ’
1 részletfizetésre J
Üli kaphatók
Ül! WEINSTOCK HENRIKNÉL ti
jijj Mlklós-utca 2., Apollé-butorUzlet. ||

ÜZLETHELYISÉG átadó Csapó ucca
_ 40._________________ _______ -l:!4
ELCSERÉLNÉM központifütéses 4 

szobás lakásomat 3 szobás földszin­
tes lakásért. Cím a kiadóban. 1

KIADÓ kél kisebb modern udvari 
szoba, irodának, rendelőnek is al­
kalmas. Péterfia 48. uccai emelet.

KIADÓ nagy, világos, száraz raktár, 
garázs, műhely és istálló. Petema 
48. emelet. ’’

Lapkitiordó asszony
felvétetik

a
Debreczeni Független Újság 

_ _ _ _ _ _ kladóhlvatalábaa.

PIAC ucca közelében 1 szoba, konyha 
és mellékhelyiségekből álló lakáséi: 
magas lelépést fizetek. Cim a ki­
adóban. 1760

szoba
1765

l°>5,
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HEGEDŰS

fa
ANDOR

i OL%

rodalml és nyomdai 
üzleti k 
gyárában •&<o

o

1737 ——~" ■■ ----------------- ---
Nyomatott HmdUs *« Si«d«r IrodaUI é> nyomdai ríwiénv.ArMH, Hftay, nvoindiláhao I’iac-utca «9 száiu

■

KÉTSZOBÁS irodahelyiség átadó. dr. 
Révész, Piac 75._____________l7i?

KERESEK naponkénti szállításra s 
liter garantált jó tejet, Bercsényi 
u, 38. sz.________________ ___1■-!“

NAQYFORGALMU helyen üzlethelyi­
ség sürgősen átadó. Cim a kiadóban.

KÜLÖNBEJARATU bútorozott szoba 
kiadó. Taliga és dobkályha eladó. 
Gönczy ucca 5. Kollégium mösos-

Menekült órás
szakszerűen, meglepő olcsón 

vállal Javításokat
Rékécal-u. 36.


